

Они отстояли город

*К 300-летию
Санкт-Петербурга*

В Санкт-Петербурге проходят торжества, посвященные 300-летию основания города. Этот юбилей привлек к себе внимание и вызвал интерес не только в России, но и во всем мире. Достаточно отметить, что северную столицу своим визитом почтили руководители более сорока государств. Судьбы многих жителей нашего района тоже связаны с этим городом: кто-то в нем родился, кто-то защищал его в годы Великой Отечественной войны. О некоторых из них рассказывает заведующая краеведческим музеем Г.Баранова.

Осенью 1940 года Николай Моисеев вместе с товарищами Иваном Ганиным, Валентином Демидовым, Иваном Кукариным, Михаилом Масловым и Иваном Потаповым (все они родом из Пановки) прибыли по комсомольским путевкам на строительство Верхне-Свирской ГЭС, что в Ленинградской области. Как только началась война, все они добровольцами пошли в армию. После прохождения курсов молодого бойца попали на передовую—обороняли Невскую Дубровку, где находилась ГРЭС, обеспечивавшая Ленинград электроэнергией.

Бои шли не на жизнь, а на смерть. Об одном из них Николай Петрович пишет: «На участке обороны нашей роты немцы предприняли наступление не менее чем батальоном... В отделении, кото-

рым я командовал, было два расчета станковых пулеметов. По левую сторону от меня пулемет молчит, а на него движется десятка два фрицев. Перебегаю по ходу сообщения к пулеметной точке и вижу: первый номер тяжело ранен, второй убит, остальные солдаты в своих ячейках отстреливаются из карабинов. Ложусь за пулемет и открываю огонь. Фашистам пришлось с большими потерями отступить. И мы понесли потери—около десятка убитых и полтора десятка раненых. Был ранен и командир взвода... Едва успели мы привести в норму боевые порядки, эвакуировать раненых, подобрать и отправить в Дубровку погибших, как немцы предприняли новую атаку. И она была отбита. Вскоре мы получили подкрепление...»

В феврале 1942 года

Николая Петровича ранило. После недолгого пребывания в ленинградском госпитале его по Ладожскому озеру эвакуировали на «большую землю». Позднее его наградили медалью «За оборону Ленинграда».

Такую награду имеют многие наши земляки. Среди них Андрей Григорьевич Кузьмичев, служивший в походной ремонтной артиллерийской мастерской, восстанавливал поврежденную боевую технику. Его фронтовой путь отмечен также медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом Красной Звезды. В нашем музее имеется и такой любопытный документ, в котором говорится: «Выдана настоящая справка ст. сержанту Кузьмичеву Андрею Григорьевичу в том, что за образцовое выполнение заданий командование фронтом премирует его охотничьим ружьем».

Василий Степанович Филиппов служил зенитчиком в Кронштадте, защищая крепость от немецкой авиации. В боях на Синявинских болотах был тяжело ранен и до снятия блокады находился в ленинградском госпитале. Ранение было настолько сильным, что

страдания и боль не покидали его до конца дней. Уроженец Новославки Петр Петрович Кириллин служил в разведывательном дивизионе артиллерийской бригады, с сентября 1942 года воевал на Ленинградском фронте, а потом с боями прошел Прибалтику, Польшу, Восточную Пруссию. Виктор Иванович Шеронов из Трех Озер принимал участие в боях, завершившихся прорывом блокады Ленинграда.

Мужественно и отважно защищали город от фашистских захватчиков Саляхтин Низамович Вагапов, Павел Степанович Степанчев, Антон Васильевич Костин, Мирон Игнатьевич Амосов, Николай Иванович Лазарев, Николай Андреевич Нарманский, Федор Александрович Козлов, Абдулхак Заббарович Газимов, Михаил Дмитриевич Сомов, Петр Алексеевич Софьин, Павел Ильич Кулагин и многие, многие другие наши земляки. На Пискаревском кладбище находится прах Хасана Шарифудинова, умершего от ран в 1943 году. В том, что сегодня город на Неве торжественно празднует свой юбилей, есть их огромная заслуга.